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ROMÂNIA L I T E R A R A 

Itî mai aduci aminte tu 
Cînd ne-am vorbit întîiaşî dată ? 
Nici leu băiat si nici tu fată, 
Din ochi nevrînd ne alesesem, 
Ţ'am zis un » D a ? « şi n'aî zis » N u ! « 
De şi streini ne 'nţelesesem. 

leu, tot te văd în zori la geam 
Din aşternuturi călduroasă, 
Cum cauţi încă somnoroasă 
Spre-a mea fereastră. Intr'o clipă 
Perdeaua 'n lături o trăgeam . . . . 
Lumina 'n casă-mi se răsipă. 

Vrăjiţi de soarele cel cald 
Ieşim apoi pe la zăbrele ; 
TIn stol pribeag de păsărele 
Un ciripit voios îngînă 
Şi 'n poleit senin se scald, 
leu fur o strîngere de mînă. 

înfiorat încerc să rup 

DIRECŢIUNEA UNUI COMITET 
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Cuvinte 'n două înţelesuri: 
Cu galeşe priviri mă 'npresurl, 
Arzînd, şerpuitor atunce, 
lnvenineazl 'ntrogu-ml trup 
Un sînge fericit de dulce. 

Legat-am vorbă amindoi 
Şi potrivite de minune 
Ierau a noastre gîndurî bune, 
încît ne dăuleam pe-afară 
De se mira lumea de noi 
De dimineaţă pînă 'n sară. 

Nu'mi- maî venea să mă despart 
De scumpa ta tovărăşiie 
Nu te-aş fi dat pe-o 'mpăiăţiîe 
Ş'a vieţii mele îndrumare 
Cu tine socoteam să 'mpart, 
Vîslind spre acelaşi ţintă mare. 

Aşa gustarăm multe seri 
Ou stele mii şi lună plină, 
Cu albă, fragedă lumină, 
In care staşl 'mbrobodită 
Pe tronul tainicii tăceri 
Cu-a mea iubire logodită. 

Si alipiţi unul de alt. 
Părînd a fi tot o făptură 
Pierduţi, umîiţi, prinşi gură 'n gură 
Supusă, tremurîndă. moale 



D O R а 

Maî mică tu şi îeu mai nalt 
Visam trăind pe sînurl goale. 

Oh ! îmi aduc aminte tot 
Căci nu le pocni uita femeie 
Şi pîn' la moarte vreu să 'mi steîe, 
Acele vremi în minţi de streajă. 
De sfântă mie 'ml-o socot 
A ta nebiruită mţeajă. 

Dar de la mine azi te-ai dus 
De-al tău »barbat« înlănţuită ; 
Pe-a lui genuchi ieşti hănţuită 
Şi 'I potoleşti pofte nesaţe. 
Norocul nostru au apus 
Căci îl urăşti şi 'î dormi în braţe 

* 
In dorul tău mă mistuîesc. 
De nevederea ta mă t îngui; 
De cînd plecaşi atît timp l u n g u l ! 
Au ţărmurit pe lume veacuri 
Tînjind amar te jinduesc. 
Durerii mele adă leacuri 

De 'ţi mai aduci aminte tu 
Ce 'ml-aî vorbit întîi duionsă, 
Fărâmă jugul şi voioasă 
De traiul tău pe-al nneu îl leagă, 
Căci am zis » D a ? « şi n'ai zis » N u ! « 

Lăsînd privirile s'aleagă. 

Ion Cătina 



ТТ КГ C t T V E N T 

Cu acest i.umer Hevista de fală, intră m anul al VIII 
al traiului seu. 

Infruntăhd cu tărie toate greutăţile cari i s'au ivit în 
cale, densa le-a pvtut trece, şi a reuşit să ajungă aci 
unde se află astă-zi. 

Cei cari au cohcţiunea întreagă a acestei Reviste, au 
putut vedea mersul ei, şi ţinta pe care o are. 

Credincioşi şi d'aci înainte scopului care ne-a făcut să 
ne adunăm în jurul României Literare, vom căuta neînce
tat ca în coloanele acestei publicaţi?,, să ml susţinem prin 
mijloacele ce ni le dă condeiul. 

Sfărşind, ne simţim datori a mulţumi tutulor acelor cari 
ne-au spr'jinit pană acum, cerăndu-le din nou buna-voinţa, 
pentru a putea trece încă peste stavilele cari se vor ici, în 
timpul vieţuirei, credem hmg, — al acestei Reviste. 

Redacţia 

LA ROMA!... 
Încetase resboiul. Câmpiile Daciei erau pline de corpuri 

moarte tăvălite în iarba plină de şănge. Cea din urmă 
zare a amurgului ce se lăsase ca să serute sufletele 
calde ale vitejilor căzuţi, se tăra ca o ramă spre sfinţit, 
pană se stinse după' culmea unor măguri. 

Noaptea se revărsa in senin; venea să vază isprăvile 
nenorocitei zile. Coifuri, lănci, alebarde. balauri şi vul-
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turi de aur, rupţi din stindardele dace şi romane, scli
peau lăngă cadavre la lumina lunei. 

Intr'o parte un cava Ier zdrobit la tămple, abia se putea 
cunoaşte că era roman. Cine ştie ce fiinţă va fi plăns pen
tru el in Roma! Lăngă dansul un dac lovit in inimă mu
rise, zgîriind pământul in durerea nebună a agoniei. Cine 
ştie ce lăsase şi el in Sarmizegetuza ! 

Intr'o altă parte, iarăşi doi, tăvăliţi in sângele lor, unul 
lăngă altul cu măinele incleştate pe lănci; muriseră lup-
tăndu-se, par'că ar fi prevestit prin moartea lor soarta 
ambelor popoare. 

Dar, in liniştea nopţei, o femee teneră plăngend, săruta 
desperată fruntea unui tener dac, mort pe sfărămăturile 
unei metereze. Lacrămile ei picurau calde pe corpul lui 
de ghiaţă. Şi cum durerea inveşmintase in umbră 
tristul pământ al ţărei, şi moartea răpise pe cel mai 
scump al inimei sale, se gândea, cum ar putea rătăci sin
gură in ţara sa, devastată de călăii apusului ? Ar fi vrut 
in durerea-i sălbatică să'şi străpungă sănul cu ferul ce 
ţinea in тапй , să moară lăngă cadavru ce imbrăţişa, dar 
o oprea idea că Zamolxis n'o va primi in cer. Şi dacă 
ar rămânea, vieaţa ei n'ar fi oare o povară... fără patrie şi 
lege in mijlocul cotropitorilor? 

Dacia, ţara frumoasă şi scumpă, să fie ştearsă dintre 
popoarile lumii Dar cel ce a hotărât moartea nea
mului său, va putea oare să ingădue viaţa, tiranului bi
ruitor? Popor roman, nobil calau al neamurilor, cine ştie 
măine cine va călca pe ruinile tale! 

Şi in zori de zi cohorta ce ducea pe prinşii daci, ca 
săimpodobească triumful lui Traian, tîra in lanţuri femeea, 
al cărei blestem de groază se ducea cu strigătul cohortei. 
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— La Borna ! . . . , . 

G, Bnştiirescu. 

C U V I N T E CRITICEI 
„Ziua bună să cunoaşte de dimineaţă" 

Puţine popoare sunt aşa de fecunde in cugetări si proverbe 
ca romanul. Să vede, că şi imprejurările multe şi felurite, prin 
cari soarta T a ursit sâ treacă au servit minţei lui de stimulent 
in concepţiunea lor. 

Nu e fapt de o importanţă oare care, nu e lucru secundar 
chiar, pe care discutându-1 el, să nu'i înflorească cu o trăsură a 
spiritului său, pe care în modestia-i firească o denumeşte, o indică 
cu obsinuita-i escpresiune: cum zice vorba ceea.... 

Şi mare parte din aceste vorbe, din aceste maxime proprii ale 
lui conţin adevăruri de acelea, cari numai unei minţi agere ca a 
lui nu'i pot scăpa. 

Chiar atunci, când fondul unui aseminea sentinţe nu'i este 
tocmai întemeiat, el ştie să'i dea cel puţin forma verisimilităţei 
şi înţelepciunei. Acesta e un merit ce nu i să poate lua. Ceea ce 
noi ne am propus este, să scoatem in relief zicătorile ce fie din 
cau.sa nepotriviriei cu imprejurările presentului, fie <ă intreg 
fondul lor este greşit nu corespund cu numirea de maxime, ce 
adesea li să dau ; şi a săvârşi ost-fel o purificare în domeniul 
filosofiev populare, lăsând să domnească prin autoritatea lor nu
mai acela din produsele judecăţi poporului, cari n ;ci intr'un fel 
nu pot fi supuse controversei. 

* 

Printre cele, ее merită a fi desminţite din maximele poporului 
nostru, este şi ceea care sună: ziua bună să cunoaşte de dimineaţă. 
A ş a credeau bătrânii şi ast-fel îşi formulaseră credinţa. 
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Nu voi veni să spui, că in această zicătoare, în această pre
tinsă maximă populară, nu se găseşte un oare care fond de adevăr; 
ceia ce'mi propun să dovedesc este, că apliraţiunea ei nu este 
posibilă astă si 

Numai acele zicăteri să pot numi maxime, numai acele I re-
buesc respectate, cari în tot timpul şi azi ca şi peste secoli, în 
tot locul şi aici ca şi ori unde, independent de inprejurări şi de 
forţa acestora să fie bune şi aplicabile. 

Poporul român posedă multe de acestea, cari constituesc fala 
spiritului său. 

Şi tocmai acesta e un cuvânt puternic, ca să excludem din 
rîndul lor, trăsurile spiritului provocate de inprejurări temporale 
şi locale şi să nu lăsăm să se bucure de autoritate decât acelea, 
cari presintă sorţi a deveni universale, înţelese ţi recunoscute, 
nu numai de poporul, care le-a produs, ci de o lume întreagă. 

Ce frumos şi ce mare e entusiasmul tinerilor noşbi la începu
tul ori cărei lupte sau întreprinderi, .şi la ce sfârşit neputincios îi 
aruncă—adesea fără voia lor—slăbiciunea lor morală, lipsa 
tăriei, de care suferim cu toţi. 

Căte resboaie cu sfărsit nenorocit, datorită prea marei încre
deri puse de cei, ce l-au purtat,— in bunătatea reală sau chiar 
numai aparentă a inceputului 

Căte speranţe, născute dc oraţiunile cu frase şi promisiuni 
frumoase a'e elitei, ce vine să guverne un popor, — nu pune 
mulţimea credulă in spoiala început <lui : dar, cât de amară şi 
de tristă e desminţirea, сё capetă, ctfnd după ani de visuri si de 
încredere oarbă, să vede mistificată graţie acestei ne, revederi, 
al căreia resultat e -meseria sfîrşitulai, ce are numai un singur 
bun : acela de a pune in lumină naivitatea unuia şi vicleşugul 
celui alt, 

Dar ce folos ? 
E prea târziu şi ce nu i la timp, nu i hun, ziceam in numeru 

trecu*. 
Frumuseţea inceputului, dar, să w'o pnmim de garanţiea bunătăţei 
sfârşitului. 



8 R O M Â N I A L I T E R A R Ă 

Soarele strălucitor al dimineţei lesne e întunecai de nori, ce 
din întîmplare ziua 'i poate aduce.... 

Seninul cerului nu e permanent, întocmai cum după soare i-
mediat poate urma ploaia şi v ice-versa ; căci care este trăsura 
generală caracteristică a lumei întregi, dacă nu lipsa de sta
bilitate şi nesiguranţa ? 

у Ziua bună s'o fi, cnnoscut de dimineaţă* în alte vremuri, cănd 
n'am trăit noi ; astă-zi însă, în ori-ce întreprindere, in or ce 
faptă, in or-ce acţiune sfârşitul trebue să ne dea nota operei'în
tregi. 
Şi ce nevoie de altă dovadă, cănd acelaş popor, care a produs 
maxima despre care e vorba, convins prin mulţimea şi diversi
tatea experienţelor făcute, sceptic din pricina decepţiunilor in-
cercate, pe tonul omului, care a păţit şi cunoaşte multe, strigă, 
şi încă cam de mult, »urma alege !« 

Ioan I . Livescu. 

SARAOIE 
De la poartă de bogat îl dăduseră afară, 
Asmuţiseră şi căinii, il făi use de ocară, 
„Bodeaproste,,, le răspunse, eşind desnădăjduit, 
Şi cu ochii plini dc lacămi, plecă iar după cerşit. 

Un alt cerşător văzând, cum pe poartă 4 îmbrăncrşle, 
Şi cum strenţele pe dansul de abia se mai ţineau, 
II coprinde o sjăntă milă, scoate 'ncet doi gologani: 
„Ţine"—4 zice—„jumătate, eu am căpătat duoi bani." 

Tictor Bilciurescn 



SCULPTURA 
CSt. Yalbudea) 

Nu era rîndul sculpturei in seria notiţelor mele critice, dar 
trei cuvinte me fac să vorbesc astă-zi de Valbudea şi de o -
perele lu i : 1° varietatea, 2 Q faptul artistic că »Revista nouă«, in-
trînd in al doilea an, s'a hotărît să reproducă în cel dintîi nu
măr al seu una din operile artistului, — 3'' poate că este mai 
drept să separăm pe Valbudea de cei-l 'alţi sculptori de oare-ce 
temperamentul lui artistic '1-a ridicat atât de sus in comparaţie 
cu cei-l 'alţi . 

Pe Valbudea nu'i cunosc. L'am vezut, Este un tînăr brun, c'o 
peliţă arăm'e, c'o barbă deasă şi neagră ; c'o privire liniştită şi 
concentrată. Voinic, anist in toată puterea cuvîntulul şi, după 
cum mi s'a părut inie, d'o modestie de copil nevinovat. Eacă o 
speţă rară : o extraordinară luptă interioară, fapt care se dove
deşte prin operile sale de un curaj nepomenit la noi, ascunsă 
sub o linişte exterioară admirabilă, liniştea artistului ma r e, puter
nic şi sigur. 

Sculptura lui este putere şi anatomie ; mişcare şi revolta for- , 
tei contra, odihnei anemice Aci avem a face cu visiunile eroice, 
cu epopea ma ilor dureri, mari'or revolte. Nu căutaţi in Valbu
dea bustul meschin, potretul în marmură, căci chiar cănd veţi 
găsi un bust, cum este al D-nei E. F. acest bust este o dramă, 
o acţiune pe care o poţi uşor continua. Priviţi mult la bustul 
D-ei E. F. şi dupe frumoasa mândrie cu care'şi ţine capul, du
pă privirea care desfide, după întreaga pornire a atitudinei, poţi 
să'i dai un corp puternic, o prestanţă demnă şi nobilă, o mană 
care ordonă şi impune. De sigur acest bust, este începutul unei 
орет.', dramatice, uuui real dramatisat, una opere de artă, iar 
nu un bust. ordinar, ca toate busturile obicinuite la noi. 

Eacă o dovadă de un temperament pi ternic : in faţa unui fru
mos bust el, fără să vrea poate, face o adevărată dramă închi
să in liniile unui contur real. 
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Şi iacă de ce acest, arlist mare, cănd este liber d'aşi mlădia 
in pământ visiunile sale. devine un sculptor dramatic, d'o forţă 
extraordinară. 

In Mihaî Ntbunul, artistul, prin privirea adăncă şi fixă, prin 
muşchii revoltaţi şi prin dureroasa sgărcire a degetelor, pe care 
le a creat in nefericitul său subiect te emoţionează, te inspăi-
mintă de cată durere poate să dea gipsului nesimţitor. 

Nu mai vorbim de proporţiile acestui nefericit : ele sunt per
fecte. Unde artistul este cu adevărat mare, nu e în perfecţiunea 
anatomică, ci în sufletul acestui om care suferă, să revoltă si 
izbuteşte să 'şi rupă funia care 'i legase braţele viguroase. Şi 
dacă după ce priveşti pe Mihai Nebunul, te duci şi priveşti pe 
învingătorul crud, la ale cărui picioare stă capul învinsului, ra
mai convins pe deplin că anatomia umană, în toate formele ei, 
sunt puse in serviciul unui talent exuberant. Ba mai mult, aci 
anatomia este, poate prea împinsă la extreme. Dacă unui ase
menea temperament, viguros, nu i să dă să lucreze o scenă cu 
o mulţime de inşi, el îşi răsbună pe un singur individ. Puterea 
lui in anatomie să concentra asupra unuia şi'şi v<irsă toată v i 
goarea asupra aceluiaşi erou. 

Dar cănd treci la > Copild dormind « te surprinde somnul 
omului viu, somnul care diferă de moarte prin lipsa de rigidi
tate. 

Acei ochi închişi se pot deschide: «trecător umblă încet»; acest 
somn este divin; e păcat să'I întrerupi ; nu vezi că măinele cad 
moi şi dulci pe pământ ; ac ste mani se pot mişca de la înche
ieturi, în aceşti muşchi delicaţi, ca şi în ai tăi, se poate deştep
ta viaţa; şi în acest corp de gips sîngele poate circula, atât 
de natural şi de viu este creat acest copil al lpi Valbudea. 
Kacă un copil care n'a costat pe nimen durerile facerei. Cât pentru 
artist îţi vine să crezi ce zicea Mi chel Angelo, a dat la o parte 
gipsul care era de prisos, lipit în prejurul unui copil care dor
mea. Cât a lucrat pentru acest cap-d'operă în sculpt ra noastră V 
Nu ştim, dar impresia care'ţi lasă opera p că a început-o în t ro 
clipă şi a isprvit-o în'r'alta. 

Mi s'a spus că această minune artistică es 'e vândută cu vre-o 
căte-va sute de lei. N'am nimic de zis, dar'mi-adue aminte că. in 
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renaştere, s'au văzut opere de geniu date in schimbul cător-va 
saci de făină. Astă-zi acei saci de făină fac milioane. 

Este trist. Dar artişiî cei mari în ţările în care arta abia în
cepe, se aseamănă cu p licanul lui Alfred de Muss f: el işi dă 
inima pentru ca să i-o sfăşie publicul indiferent. 

In statua Industriei, destinată pentru o firidă de la Banca Naţ i 
onală, industria este representată printr'un Vulcan modern. Capul 
acestui vufcan este de o espresie extra-ordinară. Vulcanul a în
cetat din muncă; să, odihneşte; o mână să reazimă de marele 
ciocan, iar în cea-l-altă ţine o daltă. Dar tocmai fiind-că să odih
neşte această mănă în care ţine dalta, n'ar trebui să stea în aer-

Nu e natural. Nu vei vedea nici odată un om care să odih
neşte, mai ales după o muncă grea, care să-şi ţie măna în aer, da
că nu se reazămă de ceva. Mai observăm acestei opere de mare 
valoare că par'că n'ar fi proporţie între mărimea picioarelor şi 
iestul trupului; picioarele (mai ales cel. pe care se sprijină) par 
cam mici în lungime. Dacă artistul să convinge de aceste obser
vaţii, micile defecte pot dispare cănd îl va lucra în marmură. 

Dar şi in acest Vulcan, Valbudea a dovedit căt de adănc în
ţelege natura umană: Vulcanul se odihneşte dar munca s'x- vede 
încă nedispărută de pe faţa acestui erou al muncei. Aşa e. Când 
încetezi de a lucra, imediat trupul intră în odihnă, numai în figu
ră rămân cât-va semnele zbuciumului. 

Valbudea este din pasta artiştilor mari. Şi calea pe care a 
apucat el este calea adevăratelor talente, calea gloriei sărace. 
Nu ştiu care scriitor a zis : un artist extra-ordinar trebue să 
aibă în trecutele luî generaţii crime de espiat, pentru ca să'şi 
consume viaţa luî în opere marî pentru oamenii mici. 

Jn sfârşit Valbudea a sosit. Sculptura începe în ţara româ
nească. 

liarbu St. de la Vrancea. 



DE ATUNCI 
Mi-a răsărit odată 'n cale 
Şi та privit cu ochi cuminţi, 
Că, plin de farmecele sale, 
De-atunci eşitu-mi-am din minţi, 

Incăt aştept ca să m'aline 
Ca 'n taina visului pribeag, f 

Cind îmi părea că'i lîngă mine 
Cătînd asupra mea cu drag ; 

De-mi îngăna încet, a len", 
Inveluită în perul de?, 
Ale mişcărilor de gene 
Vrăjiri cu aiăta înţeles !. . 

Şi mi poiestea de cate 'n stele, 
Mă alin'a cu mâini Jer'nnţi, 
Punea un capet jalei mele 
Şi dureroasei suferinli. 

O..., aş fi vrur- in clipa ace;a, 
Să 'ncheg din viul meu o viaţă, 
Să fac un idol din femela 
Ce o srîwgeam nervos in braţă. 

Şi abătuţi în noeptea, sură 
Să rătăcim luminat ni 
O veşnicie gură 'n gwă, 
Şi pururi prinşi de subsuori. 
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Dar ea să increzu prea tare 
In basmul celor care şi mint, 
Bobită fu de o tremurare 
De pinteni lucii de argint. 

Eu mistuit de aceiaş jale 
Ş'aprins de-aceiaşi ochi cuminţi, 
Pătruns de farmecele mie 
P e veci eşitu-mi-am din minţi, 

Arthnr Stavrl 

C R O N I C A L I T E R A R A 
I . 

Ionel şi Florica. Nuvelă de Colonel G. Bo'eanu. 

»Şi ne eartă поиё greşalele noastre, precum, ertăm şi noi gre-
şalele greşiţilor noştri.« 

Nu ştiu dacă Dumnezeu ne eartă greşelele noastre, dar eu 
unul nu voi erta o dată cu capul greşelile, poate făr' de intenţie, 
ale poetului V. Alexandri. 

D'ale sus numitului poet, eu nu cunosc de căt doue greşeli, 
dar pe cari-după cum zisei-nu i le-oi erta căt oi trăii. 

Cea d'intăi zisa : Tot Romanul se naşte poet înţeleasă bine şi 
de o.'-iticul literar Ioan Atanasiade care-a zis la răndu-i : 

Poeta mascuntur 
Non faciiintur ! 

Iar a doua : A fi poet şi militar e un îndoit merit 1) etc. 
Prin cea d'ăntăi zisă, a scos din minţi o ceată de băeţoi de 

prin licee, prin cea d'a doua a zăpăcit oazarmele, nu numai 
cele din Dealul Spirei dar chiar din întreaga ţară. 

1) Vezi scrisoarea d-lui V, Alexandri cître Carol Scrob. 
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Şcolarii au trântit dracului pe Virgiliu, cazarmiştii au dat 
naibii instrucţia cu datoriele solditului cu tot; afară de căte-va 
fericite escepţi. 

Nume nu voi cita, doar numai voi vorbi despre nuvela d-lui 
Colonel G. Boteanu, Ionel şi Florica, imprimată in primul nu-
mer al Bevietei Literare din anul 1889—şi, ca prim articol. ! 

* 
* * 

Cum e turcul ş' pistolul. Iată un proverb pe ca'-e iubitul meu 
prieten Livescu nu va incerca, sa'l dărăme şi nici c'ar reuşi se'l 
sfarăme. 

Cum e nuvela d-lui Colonel G. Boteanu, se fie in adever şi mebrii 
redacţiei acelei foi ? 

Eu crez că da. 
Căci o scriere literară, mai ales care se imprimă pe prima 

pagină a Btvistei, trebue să fie tot atât de citită şi răscitită, ca 
şi o alta care se imprimă la sfârşit, cel puţin. 

Dacă e aşa — şi alt-minteri nu poate să fie,-cum or fi membrii 
redacţiei care-au auzit citinduli-se acea scriere şi au găsito bună 
de dat la lumină ? 

Ei de sigur sunt, cum şi turcul e. (Să nu scoată sabia d-1 
Colonel căci eu nu sunt turc). 

Iată subiectul nuvelei Ionel şi Florica, dacă densa să poate 
zice că are un subiect. 

»Ionel şi Florica se iubesc, sunt, ţerani, părinţii lor se îm
potrivesc şi nu se împotrivesc la căsătoria copiilor lor, se cert 
si nu se cert pentru că Ionel şi Florica sunt îndrăgostiţi, d'a-
semeni Florica şi Ionel se iubesc şi nu se iubesc, au ruşine 
unul de altul şi nu au, şi apoi se căsătoresc şi nu se căsăto
resc—pană cănd dă D-zeu ş ; să insotesc«.... 

Autorul numitei nuvele voind să spune că Florica şr'Tonel au 
ruşine unul de altul zice : 

» L i se roşeau urechile, numai gănd se gândeau la aşa ceva. 
(La mărturisirea dragostii lor ) . 

Toată lumea ştie—şi ar fi trebuit s'o ştie şi d-1 Boteanu, că 
de ruşine se roşeşte faţa «ui-va dar urechile, lucru-i cam greu.. 
Ele se roşesc de ger şi, din al le cauze pe cari le cunoaşte des
tul de bine d-1 Colonel. 

Dacă roşeaţa ruşinei ar zăbovi prea mult pe chipul unui om, 
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calea-valea, ajunge şi urechile să se coloreze cu roşu.... dar 
cănd sângele se iveşte in faţă, el se risipeşte după căte va se
cunde, cu putinţa d'a reveni iară. pentru a pieri incă o dată. 

Ne spune înainte : 
»Cu toate-acestea, erau amăndoui dintr'un sat, se cunoscu 

seră de mici, şi acuma cănd se infelneau seara la clacă, Flor i 
ca punea ochii in păment, iar Ionel invărtea pălăria in mănă, 
o tot sucea, o tot neteza, pană ce insfărşit o intreba : 

—•• Ce mai face viţica voastră cea băl tată ?« 
Întreb şi eu pe d-1 autor : 
Pe cine intreba Ionel ? Pe pălărie sau pe Florica ? 
Doar nu vor fi siliţi sermanii cititor a acestei nuvele, să se 

ducă la cărturărese, pentru a afla acest lucru.... 
Mai la vale d-l Boteanu, voind să zugrăvească zăpăceala in 

care se afla Irohin, tatăl Florichei, din pricină că aflase dra
gostea lui Ionel, povesteşte ast-fel : 

»Florica intră in bordei. 
— Ce cauţi tată ? 
— Ia căciula. 
— Da w'o ai pe cap. 
— Ei, nu ! că m'am zăpăcit de tot, o să'mi es din minte din 

cauza spânzuratului de Ionel. 
Şi zicend acestea, 'şi lua băţul şi eşi afară din bordei, ca 

: ă se ducă să se certe cu mama Angheluşa. (Muma lui Ionel) 
Inchipuiţi-ve o ţărancă care zice »ai căciula pe eap« in loc 

de »ai căciula in cap,« un ţeran ce locueşte intr'un bordei zi-
cend : cauza in loc de pricina şi acela-şi ţeran Trohin, ducăn-
du-se să se certe cu Angheluşa pentru că Ionel iubeşte pe 
Florica 

La ţară nu se petrece lucrurile aşa. Acolo dacă doui s'au în
drăgostit,' se însoţesc fără multă vorbă dacă se potrivesc, dacă 
mi 'şi alină focul cu uitarea sau "alt-ceva. 

în sfârşit Angheluşa şi cu Trohin se intălnese, căci şi An
gheluşa venea in aceleaşi timp să se certe cu Trohin. Ş i j neep : 

»—Bună ziua, mamă Angheluşe. 
—Bună ziua, Moş Trohine« 

Lucru pană acum e prietenesc şi nu seamănă de loc. cu cele 
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d'entăi cuvinte ce şi le adresează doui inşi care-au venit să se 
certe. 

» — Veneam să me cert. puţin cu D-ta. 
—Mi-ai luat, inainte răspunse Trohin. 
—D'apoi Florica e de vină. 
—Ba Ionel 
—Ba Florica 

—Da unde s'a mai pomenit vr 'o dată ? 
Ionel cu nuerul lui e de vină, că a făcut să turbe văile şi 

codri. 

-—Da ea, dacă era de treabă, trebuia să'şi astupe urechile, 
şi să nu'l asculte. 

—Cum adică, să'şi pue bumbac in urechi ?« 
Şi d'aci vorba să schimbă, incep să se facă posnaşi să'şi aducă 

aminte de ştrengăriile lor din tinereţe şi pun la cale in dou6 
vorbe, căsătoria lui Ionel cu Florica. 

Cum se explică atunci furia şi zăpăceala lui Trohin, care nici 
nu mai ştia unde'i e căciula cănd mirosise că Florica iubea pe 
Trohin ? 

De asemeni ce inţeles avea necazul mamei Angheluşa care v i -
nea cu-o falcă in cer şi cu alta in pământ la ceartă, cănd din 
doue vorbe totul s'a regulat ? 

Şi ce zor avea să'şi sară din minte (nu din minţi cum zic toţi) 
Trohin, şi Angheluşa să se bosumfleze aşa de tare, cănd numai de 
cât aveau să'şi zică: 

« — Noroc bun se dea D-zeu, şi amândoi bătură palma. 
Lucrul ajunge şi mai caraghios spre sfârşitul nuvelei. . . 
Florica cănd a auzit că vine Ionel acasă la părinţii ei, de 

ruşine a fugit, de s'a ascuns. 
Şi unde credeţi că o caută ? 
Prin putinele cu borş, prin coteţe şi o găseşte insfărşit vărăfă 

intr'un coş şi stând cu un picor sprijinit intr'un perete, şi cu al
tul in cel-l-alt... (?) 

.Şi ca s'o scoată d'acolo, a trebuit să'i toarne o cofă da apă 
pe cap, ca picioarele ei să alunece şi ca să cază călare pe spi
narea mamei Angheluşa. 
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Se suiseră bieţii oameni pe invelişnl bordeiului, cu cofe cu 
apă ca nişte pompieri . 

Unde s'o fi întâmplat asemenea lucruri, nu mai autorul nu
velei in chestie ne poate spune. 

In sfârşit, cu chiu cu vai, se face nunta şi nuvela se incheie 
cu aceste dialog : 

•< — Vez i , fata mea, cată să fii cu minte : de acum eşti la casa 
ta şi numai ai nevoe să te vîri pe coşi ca să'l mături. Lasă pe Ionel 
sal măture. 

— Precum văs eu, pe bietul Ionel aveţi sal faceţi coşar, răs
punse mama soacră. 

— Ce-a cătat a găsit, respirase moş Trohin. > 
Asemenea pornografi nu sunt demne pentru o Revistă ce se 

pretinde literară. 
O ceată de oameni, de soiul d-lui Boteanu e in stare să 

strice gustul literar al publicului. 
Dacă redacţia acelei Reviste, nu ştie să pue -la carantină ase

menea scrieri, cei in drept sunt datori d'a incarantina Revista. 
Al t - fe l v 'om avea poate prilejui; d'a ceti in ceea publicaţiune 

şi Dracul in Iad. 
Mai sunt multe de zis asupra Nuvelei d-lui Roteanu, ne v o 

ind msă d'a ocupa spaţiu mult, 'mi rezerv plăcerea d'a mai 
vorbi de d. colonel С Boteanu, atunci cănd voi face o dare de 
seamă asupra poesiilor d-sale. 

Nerv». 

XJ3ST ХЖТТЗ^С L I T E B A R 

(1860 — 1889) 

Căt de repede trecut-a timpul ! Cine'şi mai aduce bine a-
minte cănd Heliade-Rădulescu incepuse a păli,—ajuns de bătrî-
neţe,— din imensul apogeu ce ştiuse a'şi cuceri ! Cine ? Cine ? 

Noi ăştia tineri, abea răsfoim inpinşi de curiositate, foile 
cartei unei epoci, altădată plina de viaţă şi acuma remase ca un 
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cadavru aruncat intr'un colţ al cimitirului, unde nu'l mai cerce
tează de căt iubitorii de-a face cunoştiinţa moaştelor. Alminteri 
uitarea, nemernica uitare inţeleneşte de-asupra unui soare clă
dit de măini titanice. 

Pentru ce ? Nu ne putem da bine seama. Nu ne mai place ; 
ce a fost frumos atunci, astă-zi a devenit o sluţenie. 

Ticăloşie omenească, care ţi-o fi căpătâiul ? A ! Dar ce zic 
eu ? Cănd totul e de vină, ideia de crimă se stinge. 

La 1860 găsim pe atletul neobosit, ineâlecat şi resbătănd in 
fuga-i furioasă negurile unei ţări necunoscute. Frumoase sunt 
poveştile ce ne aduce de pe acolo, dar iată că alţii mai tineri 
şi cu mai multă putere de luptă, ne făgăduesc a ne dărui cu un 
tărăm mai luminos. 

Aceştia sunt Bonjuriştii. 
Adăpaţi in vrajba strălucitorului Occident, ne aduc noi cre

dinţe şi protivnici nu ideii, dar punerei in practică lui Heliade, 
ajutaţi de puterile tinereţii, incep să lucreze la surparea cetăţii 
plăzmuită cu mare trudă şi meşteşug de către părintele litera
turii romane. 

Pe atunci, o seamă de scriitori străini se ridicaseră eont.es-
tându-ne Latinitatea, şi ei născură tendinţele lui Heliade:—Pleiada 
mai proaspătă de tineri veuiţi din nâunlru, găsiră că zadarnică 
e munca dascălului lor, şi cătară să arunce praf in ochii vrăş
maşilor prin franţuzirea limbii. 

Şi intr 'adever; strădania lor a fost mai puţin costisitoare ş'a 
obţinut mai multe roade de căt uriaşul ce luptase oţelit şi nea
bătut de nici o piedică aproape o jumătate de veac, pe cănd 
ei, abia începuseră de vr 'o zece, cinci-spre zece ani. 

Nu trece mult insă şi in laşi, tineri hrăniţi de luminile şcoa-
lilor germane se grupară împrejurui unui nou stindard, hotărâţi 
a combate cu toată energia de care vor dispune, şovinismul 
dus la extrem şi credinţele eronate. 

începură deci să dea primele asalturi cetăţii franţuzismuha, 
propoveduind curăţenia limbei de tot ce nu e adoptabil geniu
lui limbei romane, şi ast-fel fuse dat generaţiei de atunci, să 
asiste la inverşunata luptă a două culturi cu totul deosebite. 

Rezultatul acestui resboi pe câmpul literilor fură două scrieri 

http://eont.es-
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« a r e fac şi astâ-zi mult sgomot, adică Franţuzitele lui Faca, par-, 
tisanul «Convorbirilor Literare> organul societăţii Junimea de la 
laşi, şi, *Мима de la Borta rece» de Mihail Zamfirescu, cea mai 
delicată expresie a fcoaleifranţuzimului la noi. 

Coincidenţa bizară: cu agitarea simpatică pentru Franţa, al 
cărei repreeintant fu Cuza, noi avurăm pe Bonjurişti; imediat cu 
agitarea chestii domniei unei ramure din eas* domnitoare ger
mană,'-avurăm pe Purişti, cari in fond propoveduiau construcţia 
limbei germane, fără voe poate. 

Dap-in sfârşit Puriştii invinseră, căci manifestarea tendinţe
l o r către franţuzisin incepu să scadă şi dădu naştere unei nuoi 
scoale : Aceasta era tranziţia dintre Bonjuriştii in stare de de-
«retitudine şi Heliadismul, din care numai pălpăia de căt o prea 
mica flacără. Această şcoală fu represintată prin d. В. P. Hăj -

-dău, şi luă fiinţă in Bucureşti. 
«Junimea» de la Iaşi urmă insă cu o stăruinţă ne auzită b ă 

tălia până la capăt, dar in momentul cănd se declară invingă-
toare fu ca şi biruită de oare ce incepu să bată in retragere 
imediat. 

Pătrunsese in Academie şi vrăşmăşia ge curmă. 
0 nouă şyărcolire a franţilzismului şi mai lustruit ridică pe d. 

A . Macedonski, un moment, in Muntenia, pe culmea unde stră
luciseră odinioară vechii Bonjurişti. 

«Convorbirile» obosite nu se mai puteau lupta şi pleiada de 
Ja «Literatorul» 'şi avu apogeul său, care ce e drept făcu furori. 
Dezbinările insă răsl^ţiră pe ostaşi, şi părăsit căpitanul rămase 
izolat dar credincios steagului ce arborase, pană cănd incepu 
sft nu se mai audă de dansul, fiind copleşit de noile şi nume
roasele puteri cu care incepu să'l atace «Contemporanul», carele 
incetul cu incetul ajunse intr'o vreme de atinse faima »Con
vorbirilor» Junimii, a carii luptători, cu capitalul de forţe istovit 
pe tărfmul literar, se azvîrliră cu desnădejde in politică. 

Dar, flind-că Contemporanul aducea џп sine nişte idei cu to
tul nuoi, deşi '1 admirau, toţi ei fură pčotivnici din punctul de 
vedere al fondului. Această dădu loc unui chaos literar ; tinerii 
« e simţeau intr'enşii nevoia de a seri n'aveau unde publica. 0 
ploae de traducţiuni care de care mai proaste invadează ţara de la 
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* un capăt- la altul şi or ce gust de literatură romană dispare, 
• f "ofimdu-se. • 

O sumedenie de foi periodice incep să se nască dar pier pre
cum s'au şi zămis.it de iute. In acest, timp incepe a se publica 
şi ^România Literarei,» modestă la început, propăşind încet, e 
drept,,—ensă -sigur-,., şi care in traiul său zbuciumat de şapte ani 
de. zile, avu fericita-ocazie să facă a debuta o seamă de scriitori, 
cari mâine de sigur, vor forma nota dominantă a Iiterilor 
noastre. 

Acesta e pană acum meritul său cel mai mare, şi nimini nu 
se va găsi să conteste că. prin aceasta, n'a adus un imens ser
viciu literaturei. 

Tot-d'a-una inprospătată de forţ? tinere şi renjoase, ia ştiu să 
se strecoare printre ploaia de lovi uri ce 'i adresau nişte vrăş
maşi necăutaţi, dar cari tol-d'a-una s'au găsit. 

De doi ani incoace, i n inijlocul furtunei, sau balamucului l i
terar la care af-istarăm f-începură să licărească căte-va talente,, 
Vrâncca, Vlăhuţă ş. a., care făcură celebru pe Eminescu. dădură 
dovezi de arzătoare dorinţă să lumineze noaptea in care ne 
găseam, şi lupta să angaja. Şcoală positivistă luă început cu ei 
si la noi. pe adevăratele sale temelii ; intreprinseră zgomotoa
sa «Lupta Literară,» şi in toamna lui 87 adresăndu-se d-lui 
Hâjdău, fondară «Revista Fo>/ă». 

Cain. 
(Va urma). 

N B . Dacă se vor remarca grave 
seamă că n'am schiţat aici, de căt 
trăsurile sale cele mai eseţiale. 

scăpări de date, se se ţină 
numaî un mers literar, in 



IDIEJSCKHIIET 
Pe buzele-mi ee-au ingheţat, de gerul aspru ce se lasă, 
M'ai sărutat cu-atâta foc, cănd rebegit intraiu acasă, 
In căt arşiţa din sărut, in ele adânc o am simţit. 
Şi ca un leac fermecător pe dată mi le-a desmor.ţit. 

* * 
Şi nu ştiu de ce vreau să cred, că de-ar fi chiar să se răcească 
De spasmul morţei incordat,—şi gata să se nvincţească 
C ' o sărutare ai topi fiorii ce le stăpânesc 
Ca inc'o data să'ţi mai spun cu ele vii că „te iubesc." 

Victor Bilciureicu. 

T A T A 
Afară vremea se asprise cu desăvârşire.. In locul timpului 

moinos, cum fusese, cu cer senin, cu stele înalte ţintuite pe 
boltă şi cu o lună aşa de luminoasă in căt părsa sperioasă, în
cepuse să sufle crivăţul care risipea zăpada pretutindeni. 

Noaptea aceea 'mi păru mai tristă de căt toate nopţile vieţii 
mele. Poate, din pricină că tatăl meu se afla pe palul suferin
ţei, şi mai greu bolnav de căt. ori cănd, sau poate că me pri
didise veghierea atâtor nopţi lângă căpălu-i, ' veghiere cere 'mi 
ameţise cveevii, şi care mc făcuse să văz totul .în vopsea poso
morâtă. 

Şi crez că aşa şi era. 
Cugetarea mi se mărginise cu totul, capul 'mi-era aşa de greu, 

mintea aşa de zăpăcită, ochii atât de mpăenjeniţi. in căt. numai 
luseî in stare să stau lângă patul seu, şi biruit de oboseală, me 
lăsai să caz pe o canapea ca o bucată de carne nesimţitoare. 

Geană de geană mi se legă, peste toată găndirea-mi se lăsă o 
pătură, grea ca de plumb, nimic pentru mine nu mai era in jur, 
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nimic nu me mai ingrijea, toate durerile'amorţiseră, şi o linişte p l ă 
cută se uni spre a mă inconjura o dată cu căldura molatică ce 
era in odae. 

Ce-mi păsa mie atunci de văjiitul viscolului de afară, de gră
mada de săraci cari degerau pe drumuri, de planşetele atâtor mu
me care in noaptea aceea işi vedeau murind unica lor odraslă ? 

Negreşit, dacă e adevărat că somnul este imagina morţei, şi că. 
moartea ar fi prin urmare tot atăt de plăcută ca şi somnul pe care 
'1 gustăm,—apoi trebue să fim indobitociţi de tot mai dorind viaţa. 

Orbirea ochilor mei ensă pare că incetează, vez—ca prin ceaţă 
—canapeaua de pe care sunt ridicat încetişor, fiind-că o pulere 
me atrage in sus. 

Şi tot suit fiind neîncetat, es din odae şi, prin danţul nebun, 
fantastic al fulgilor de zăpadă, trec fără a fi atins de denşii, fără 
a călca pe nimic, fără a crede că trupu-mi e cu mine. 

Căsuţa părintească se vede mică ca o cutiuţă şi, dintr'un coş 
—inchipuire copilărească—par'că vez inălţăndu-se fumul care 'i 
imprăştiat de venturi. 

Şi me sui... me sui mereu, pare că me duce o apă, un Tal, 
un balon şi imprejuru-mi nimic nu mai e de căt intunerec, şi 
apoi nici intunerec numai e, căci nourii au remas sub mine, 
lumea a dispărut cu deseverşire şi inainte' se intinde şi me in-
vălue spaţiul, ca şi frica care incepe să me cuprindă. 

Stelele sunt răsărite şi luna e ivită mare căt o roată de cher-
van. 

Colo departe de tot, in fund ca intr'o groapă, par'că zăresc o 
lumină ce piere şi răsare, ce tremură, ce se stinge pentru a eşi 
mai mare, mai luminoasă, mai sclipitoare. 

Şi cu căt me apropii de densa, căci intr'acolo me trimete pute
rea nevăzută, cu atăt lumina creşte in strălucirea-i, me orbeşte 
şi inchiz ochi pentru a me feri de ea, dar prin pleoape razele ei 
străbat ca nişte săgeţi. 

încep să me simţ că sunt intreg, pot să me pipăi şi să ştiu 
că sunt eu, să simt cum ochi'mi lăcrămează şi mai mult de atăta 
lumină, că lacrămile 'mi curg şi dabia să zăresc cum ca prin 
magie ele se prefac in stele care 'mi surăd blănd, nevinovat, ne
grăit, de duios. 
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Inainte-mi se ridică scări de aur care scot milioane de r a z e / 
şi fie care rază se preface intr'o treaptă subţire ca un fir de beteală. 

îndată ее pui piciorul pe prima treaptă, căci aşa 'mi poruncea 
să fac puterea nevăzută, simţ o zguduitură puternică, care mâ 
azvăriă inainte cu mult de capătul cel Г alt al scări, şi tocmai in 
mijlocul unui palat clădit din stele, care revarsă lumini in fel 
de fel de culori, cu arcuri şi coloane de aur şi de lucefuri, par
dosit de soare. 

Făntăni ce trimit apa in sul, limpede ca lăcrăma, dau naştere 
unui susur plăcut. 

Intr'o parte, lăngă o grupă de coloane, zăresc căţi-va betrănî 
şi alţi oameni de vârstă mijlocie, imbrăcaţi cu vestminte ne mai. 
pomenit de bogate, şi cu un chip vesel—care nu se-aseamănă de 
loc cu veselia din lume 

Vorbesc : 
— E, 'i-a plăcut cam mult să se plimbe prin lume. 
— Nouă-zeci de ani 
— Tocmai. Par'că'mi-e in faţă chipul lui blănd, statura sa mă

reaţă şi privirea dulce a ochilor sei. Acum o să-1 avem in mij
locul nostru, o să'i strângem măna vechiului prietin şi căte n'c* 
să avem să-1 intrebăm, căte n'o să avem noi sâ-i spunem lui şi 
el noue ! 

N'o să poci uita să'i reamitesc bine facerile care mi le-a făcut 
eăt am fost in lumea de jos, tu negreşit că o să'i aducî aminte 
de călătoriele voastre săvârşite in tinereţe prin Gogea Balcan, 
roi de acolo, 'i veţi reaminti de căte in preună aţi vorbit şi 
a-ţi făcut. 

Apoi, cel ce vorbea tăcu. 
Vez că intre denşii se naşte o oare-care mişcare, că chipu

rile lor se luminează de o mulţumire lăuntrică peste fire, că pe-
buzele lor răsar zîmbete care de care mai vorbitoare, că ochii; 
lor ţintesc plini de dorinţi intr'o parte — unde ochii mei nu ved 
nimic — că braţele ior se deschid gata par'că să imbrăţişeze 
p « cine-va care se apropie din ce in ce — inăuntrul palatului 
ţicneşte o lumină orbitoare in mii de feţe, făntănele trimet apa 
cu un susur şi mai dulce -ş i o muzică pe care mintea omenească 
nu poate să şi-o inchipuie, atăt .sunt de fermeccătoare vibrările. 
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ei, incepe să umple întregul palat, pe cănd ei, prietenii lui, ar
zând de dorinţă înaintaseră mereu, pană se apropiaseră de mine, 
în căt 'i-aşi fi putut atinge dacă m'aşi fi putut mişca acum. 
D'o dată se iscă un zgomot teribil ca dărâmătura unui oraş in-
treg, un ceasornic nevezur, începe să bată rar ceasurile, îngeri 
cu ghirlande de flori in mâini, cu făclii şi cu trâmbiţe la gură 
se ivesc şi trei dintr'enşi se dau lăngă mine şi imi zic : 

— » N u ne cunoşti ? Sunt sora ta, suntem fraţii tei plecaţi din 
lume. 

*Dute* d'aici imi spun ei, pe cănd din ochi începe să le curgă 
lacrămi, care se p re fac in părae de mărgăritarele. 

«Daruri pentru tata», mai adaog denşii, pe cănd aceia-şi putere 
« a r e me ridicase, incepe acum să me coboare, şi me duce ca o 
apă, ca un val, cad uşor ca un fulg.. Până la mine mai ajunge o 
vorbă de sus, cuventul »vine« şi un ţipăt, ţipătul disperat al ma
mei mele me deşteaptă, pe cănd tatăl meu adormise pentru v e " 
cie 

Bucureşti 2 Decembrie 88. 

N. D. Georgian. 

. CARMEN »SYLVA 
Suveranii mer'.toşî sunt aceea cari au fruntea încunu

nată nu numai de diadema regală ci şi de aureola geniului 

şi a muncii. Istoricii nu-1 înscriu pe tabele chronologice nu

mai pentru a cuprinde o perioadă de ani din analele unei 

naţiuni, căci în cazul acesta geniul îi rădică d'asupra cer

cului larg al vulgului. Eî sunt menHl să domnească 

nu numai asupra corpului uaei naţiuni, с i şi asupra mo

ralului public. 

Puterea individualităţi lor să întinde nu numa 

asupra prezentului, ci şi asupra generaţiilor viitoare 

cari din depărtarea timpurilor să închină cu venerare, 
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la amintirea unui Suveran, care a ştiut să'şi ilustreze re
gimul prin talentul şi geniul individualităţii lui. 

Istoria Românilor chiar, ori-căt pare de modestă pe a-
rena domeniului intelectual, işi are pană astâ-zi perso
nalităţile strălucitoare. 

In secolul al Х У un Petru Cercel este figura cea mai in
teresantă din Muntenia. 

Versurile lui scrise în limba italiană au rămas ce e 
•drept-mal mult o legendă enigmatică pentru noi, căci 
volumul său de poezii tipărit la Veneţia,, e necunoscut 
•cu desăvârşire colecţionarilor de monumente istorice, asa 
•că'i foarte greu contimpuranilor noştri să se esprime 
limpede asupra spiritului şi genului Voevodului Poet . 

O altă figură strălucitoare cu care să făleşte istoria 
Eomânieî este şi aceea a lui Cantemir-Vodă al Moldovei , 
care va trăi veşnic în memoriea tuturor românilor prin 
nepreţuitele sale opere. 

Un loc însemnat în această splendidă constelaţiune îl 
va ocupa de sigur augusta individualitate, ce se ascunde 
supt egida de Carmen Sylva. 

Considerată după scrierile Sale să vede căt de colo, 
că e însufleţită de flacăra unui talent viu şi puternic. 

Impresiunile şi ideile ei redate subt diferite ' forme,-
cănd sub formă de cugetări, cănd subt forma de poezi i 
sau nuvele,-dovedesc invederat căt de mult place spiritului 
ei uşor şi sburdalnic să rătăcească, în voia fantasiei, prin 
minunatele şi pitoreştele vâlcele şi coline ale literatureî! 

Variaţiunea modului d'a seri dovedeşte intr'însa o 
diversitate continuă de impresii şi cugetări. 

Lipsa nuanţelor ironice şi sarcastice în scrierile sale, 
este mărturisirea unui spirit lipsit de decepţii şi a unei 
nespuse delicateţi de suflet. 
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In versurile sale întâlnim la fie-care pas un lirism ferme
cător. Nuvelele şi pîesele eî, earî caută a reda; subt o 
formă poetică, legendele trăinde din prejurul stâncilor 
Castelului Peleş, au meritul de-a represinta într'un mod 
plăcut frumoasele legende romaneşti; 

Luată în întregul activităţii sale literare, găsim în 
Carmen Siylva un autor original, care îşi are farmecul 
şi frumuseţile sale a parte şi căreea de sigur îl va fi 
reservată o pagină distinsă, în albumul literaturii contim-
purane a României. 

Ed. M. A.lamski. 

LUMI]>JATI 
» 

(Potsie pop. culeasă. Inedit*) 

Lună tu luminătoare, 

Stelelor strălucitoare ; 

Luminaţi mai cu tărie 

Scumpa mea călătorie ; 

Daţi lumină infocată 

Prin cărarea 'ntunecată, 

Să \ёх drumul ce me duce 

La iubita mea cea dulce, 

Care tristă şi deşteaptă 

Cu dor mare me aşteaptă. 

Mihail Eminescu. 



PE POFTA LUMII 
Un cioban odată cu-al seu fiu mergea 
P'un drum şi cu-o sfoară un măgar ţinea. 
Un roman vezendu-i le zise a ş a : 
>Cu- magaru-alâturi amendol umblaţi 

»Şi nu'ncălecati 
>Pe el din voî unul.« Tatăl auzind 
Şi c'are dreptate omul socotind, 
Se sui călare, lăsând pe băiat 
Pe jos. Dar de-odată altul le-a strigat: 

» — Gm neîndurat f 
»Pe copil îl duce să se chinuiască 
»Iar el stă d'asupra să se odihnească.« 
Atins dar la suflet atăt de amar, 
Pe-al seu fiu călare 'l-puse pe măgar. 
Mergend mal 'nainte iată că 'ntâlniră 
Pe doi inşî ce aste vorbe le vorbiră: 
» — Fiu fără de suflet, nu ţl-e ţie milă 
» Că tatăl teu este betrân şi în silă 
» II sileşti să meargă alături de tine 

» Ca să stal tu bine 
> Urcat pe măgar 
» Fără de habar.« 

Ciobanul atuncîa vezănd că nu poate 
Ale lumii pofte să le 'mpace toate, 
Se sui şi densul pe măgar călare 
Si porni 'nainte. 

» — Ce neîndurare t 
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» Doi oameni cât uşa p'un biet dobitoc ! 
» Dar se vede minte ca n'aveţi de loc. « 

Le-a spus un om fare se 'utălni cu eî. 
Tatăl atunci zise : " — Prost dacă te iei 
» După vorba lumii, căci or cum să facî 
» Poftele ei toate nu poţi sâ le 'mpac i . « 

Gheorghe Adamescii 

CURIERUL BUCUREŞTILOR 
и 

Anul 1889.—Expoziţia universală de la Paris.—Expoziţia de Bele-
Arte de la Ateneu. —Pictorul Aman, Andreescu şi Alpar.— Tra
gedianul E. Rossi.—Porto-Franco şi Corpurile noastre Legiuitoare. 
—Lascar Catargiu şi N . Blaremberg.—Dimisiune.—Al. II şi I Bal 
al Curţei.—Balurile Mascate.—Dacia, Orfeu şi Teatru Bulevardu
lui.—Balul funcţionarilor Publici... Opera Italiană.—Circul S ido -
li .— Claymoor.— Academia Romană.—2,000 ruble.—Decorări.— 
Boala Principelui Bismark. — Poetul N . Nicoleanu.—d. G. Dem. 
Teodorescu.—Peneş Curcanul.—Principile de Valles.—Literatura 
Regală.—Serate Literare peste munţi.—Concertul d-nei A Bărbi 
şi al d-rei Adel ina Meţz. 

Dupe sărbătorile cari sfârşesc in tot d'auna anul in care vreme 
toţi s'au mai odihnit, iată-ne şi in anul 1889, aşteptând desfăşu
rarea evenimentelor pe cari ni le va aduce. 

Ele se aşteaptă negreşit cu mai multă răbdare, de căt deschi
derea Expoziţiunei Universale din Paris, la care şi noi Roma
nii—dupe cum se ştie—vom lua parte, nu insă in mod oficial. 

Pentru acest scop s'a şi deschis Expoziţia de Bele-Arte de 
la Ateneu, al cărui produs—din preţul intrărilor, va fi intrebu-
inţat pentru participarea la Expasiţia ce va avea Ioc, in capitală 
mult luminatei Franţe. 



ROMÂNIA L I T E R A R A 29 

In bogatele săli ale Ateneului, se află expuse peste 450 de 
lucruri din mai toate artele plastice şi grafice. 

Acolo a expus Societatea Furnica diferite stofe şi costume na
ţionale; pictura 313 tablouri ; sculptura 46 obiecte ; arhitectura 
14 diferite lucruri; sculptura pe lemu etc. 

Iar distinsul nostru caricaturisit Jiquidi, mai multe caricaturi 
eminent de bine reuşite. 

D-l Aman. a expus 66 pănze dintre cari nu puţine sunt, des 
tul de reuşite, am putea zice perfecte. 

A=a, Liliacul, un Coşi cu fragi, Struguri de Dealu-Mari ş. a. sunt 
de un colorit aşa de viu, aşa de ticluit in căt nu e cu putinţă 
să nu stai multă vreme ih faţa acelor pănze. In.peisage d->a e 
slab şi credem că ar fi făcut mai bine, de nu le-ar fi expus. 

In Aqua forte d-l Aman e neănfrecut. de pictorii noştrii. 
De regretatul pictor Andreescu se ved in Exposiţie vr 'o cinci 

tablouri. 
Ce) mai b ne reuşit—cu toate că şi cele-1-alt.e sunt admirabile, 

e o Pădure đe fagi plină de vin farmec neăntrecut. şi de o po
ezie dulce, melancolică ce te pune pe gânduri şi te face să v i 
sezi vreme multă—pejdut in extaz, in faţa acelei pănze de o va
loare însemnată. 

Ca Peisaqe avem pănze de d. Alpar pline de poezie. 
Nu ne putem opri asupra tutulor obiectelor expuse, spaţiul 

fiindu-ne restrâns—putem insă prezice că la expoziţia de la Pa
ris, vom fi destul de bine reprezentaţi, prin lucruri osebite. 

La 28 Ianuarie viitor, vom avea şi reprezentaţi osebite la .Tea
tru Naţional, in care va juca celebrul tragedian E. Bossi. 

Densul, din pricina vârstei, retrăgendu-se din teatru, mai face 
un ultim ocol al Europei. 

Ast-fel fiind, tragediele ce le va juca aci, şi cari sunt: Ham-
let. Ludovic al XI, Othelo, Begde Lear, Moartea Civilă^' Syilok, 
Makbet şi K-an vor fi cele din urme tragedii in cari vom mai 
vedea pe Rossi. 

Mai inainte insă, credem că vom asista la jucărea tragediei 
Forto-Iranco reprezentată in Cameră şi jucată de Corpurile noas
tre Legiuitoare. 

Cabinetul—se zicea—dar acum e lucru vedit, că va combate 
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reănfiinţarea Porturilor-France iar Prezidentul Camerei d. Las-
ear Catargiu şi unul din vice-prezidenţi d. N. Blaremberg '1 va 
eusţine, din preună cu un numer oarecare de deputaţi. 

Guvernul, fără îndoială, та cere votul сц apel nominal şi ne 
•va fi mare mirare cănd din vre'o 52 deputaţi de nu ne inşelăm, 
«ari au subscris proectul de înfiinţarea Porturilor-France, ne vom 
trezi că'l votează* numai yre'o 30! 

Adică un numer oare-care de liberali — disidenţi, şi restul — 
•din Conservatorii credincioşi d-lui Catargiu. 

Se zice că acest vot ce se prevede, va aduce dupe sine re
tragerea d-lor Catargiu şi Blaramberg ; cel d'entăi din Preze-
denţia camerei, şi al II din Vice-Prezidenţie. 

Lucrul e foarte regretabil, dar* de... 
Poate se vor impăca la al II bal al Curţei, care va fi mai 

intim de căt cel d'entăi, uirde a luat parte foarte multă lume. 
Dar acum au inceput Balurile Mascate cu multă furie ; şi cei-

« e n'au fost poftiţi nici la cel d'entăi nici la cel d'al doilea bal 
de la Curte, 'şî rezbun ducându-se pe la Orfeu, Dacia sau Sala 
Băilor Eforiei. Aicea barim pot răde... 

Alţii se vor duce la Balul Funcţionarilor Publici, bal cu Tom
bolă care se va da in Sala Băilor Eforiei, in seara de 28 Ia
nuarie. 

Balul—se şopteşte—că va fi strălucit, lucru ce nu ne miră. Şi 
in anii trecuţi a fost tot ast-fel. 

Anul acesta repetă multe lucruri. 
Aşa, anul trecut, prin Ianuarie se zvonise că o ceată de ca

pitalişti, vor să aducă o trupă pentru operă. Anul acesta umblă 
iară-şi acesta ştire. 

Anul acesta, ca şi in cel trecut, ne-a căzut pe cap Circul Si-
doli, care a mai putut ascuţi limba cronicarului Claymoor. 

Dar dacă ne-a venit de la străini şi acest lucru care ne ia 
parale, a venit şi de la ei ceva, relativ insă prea puţin. 

Academia Română a fost autorizată să priimească dania de 
2,000 ruble, ce i s'a făcut de d. Alexandru Const. Rodesho, con
silier al Curţii Imperiale din Rusia. 

Nu mai de s'ar întrebuinţa bine aceşti bani. Din Rusia ne-a-
venit ceva pentru A c a a "emie, dar şi noi am dat Franţei ceva. 
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Maiestatea Sa Regele a decorat cu Coroana României in gra
dul de mare ofiţer pe Academician» Francezi Camille Doucet şi 
Ernest Legouve şi in gradul de comandor pe poetul Sully Prud-
Jtomme. 

Lucrul acesta ne mulţumeşte şi pe noi, ca şi pe cei decoraţi. 
Un lucru insă nemulţumeşte pe eei de pe malurile Rinului ; 

boala lui Bismark. 
Doctorii care*l caut constat la Bismark o slăbire simţitoare 

a memoriei, care era in deplinătatea ei, pană mai acum căte-va 
luni. 

Doctorii sunt ingrijaţi de aceste semne de slăbiciune cerebrală 
şi stârnesc pe lăngă cancelar, spre a'l face să se retragă din 
viaţa politică. 

Nu se poate şti dacă vor reuşi. 
Un lucru insă se poate şti cu siguranţă, acela că in curând 

iubitorii de literatură vor avea un nou op literar. 
D. G. Dem. Teodoreseu va aduna intr'un volum toate scrierile 

nenorocitului poet N. Niculeanu. 
Nu putem de căt să felicităm pe d. Teodoreseu pentru această 

meritorie iniţiativa. 

Noi in Revista .«România •Literară'»'--ava publicat de acum duoi 
ani, mare parte din poeziele Niculeanului, însoţite de biografia 
meşterului autor al poeziei o iluzie perdută. 

După cum se vede, Literatura, Artele ca şi Şfiinţele sunt oare
cum intr'o activitate bunicică. 

Aşa e earna, ne zicea oare-cine, şi mi se pare că avea dreptate. 
In tot. cazul bine e că avem acest luceu măcar earna. 
Bine de tot insă, a fost tradusă in limba serba, admirabila 

poemă a d-lui Vasile Alexandri, *Peneş Curcanul.» 

Se zice că tot pentru traducere, A. S. Principele de Valles, ar 
fi trimes graţioasei noastre Regine o scrisoare, prin care'şi ex
primă dorinţa d'a se traduce in limba engleză căte-va din piesele 
Carmenei Sylva. 

Regina Belgiei d'asemenea se ocupă cu literatura. 
La Bruxel, regina mult civilizatei Belgii scoate o revistă lu

nară, La jeune Fille destinată tinerimei aristocratice şi burgheze. 
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Art icolele din sus numita revistă, in ceea-ce priveşte econo
mia domestică, sunt, scrise de m&,3statea sa, sub pseudonimul 
M-me Beyer; Prinţesa Clementina semnează Marthe d'Orey criticele 
privitoare la arte, şi m. s. Regina se ocupă cu cruica teatrală 

Carmen Sijlva, Augusta literată, in fie-care numer al revistei 
va avea căte o poezie a Sa. 

Căte-va ilustraţiuni a făgăduit Prinţesa Ştefania, iar Arhidu
cesa Măria Valeria va colabora d'asemenea la această operă. 

Revista negreşit, pe căt va fi de interesantă, pe atăt va fi de 
căutată. 

La Lugoş chiar, se observă şi anul acesta mulţimea seratelor 
literare şi muzicale ce au loc 

In Bucureşti, muzică earna aceasta a fost multă, bine cantată 
şi bine ascultată. 

Alice Bărbi prin pele doue concerte ce le-a dat in sala Tea
trului Naţional ne-a făcut să auzim muzică bună; sigur insă in 
al I I rang, lăsând locul I privighetoarei Elena Teodorini. 

Sub patronagiul M. S. Reginei vom avea incă un concert va
loros dat in sala Teatrului Naţional la 20 Ianuarie, concertul 
d-reî Addina Metz. • 

Concertista va pleca in curend la Paris, spre a se perfecţiona 
in arta cantului. 

Bucureşti в Januar 1889 
Don Nedego. 

CĂTRE CITITORI 

Anunţăm cititorilor noştri, că chiar cu numeral acesta 

incepe se colaboreze la această Revistă d.d. Barbu Ştef 

de la Vrancea, Victor Bilciurescu şi Arihur Stavi i. 
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